

**ELŐFIZETÉS**  
**HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy évre ... 180 Lei.  
 Fél évre ... 90 Lei.  
 Egy negyed évre 45 Lei.  
 Egy órára ... 15 Lei.

Nyitási költségek  
 megállapodás szerint.

# ARADI KÖZLÖNY

**POLITIKAI NAPILAP.**

**SZERKESZTŐSEG**  
 Aradi és csanádi egyesül-  
 vasutak palotájában.  
 TELEFON-SZÁM: 88.  
**KIADÓHIVATAL:**  
 Aradi Nyomda Részvény-  
 Társaság.  
 Boulevardul Regela Ferdi-  
 nand L. (Jósa) 10h-ut 27.  
 TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1921.

Főszerkesztő:  
**Stauber József.**

Szerda, február 9.

## A waggongyár felszámolása.

Meglepetéssel olvastam az *Aradi Közlöny* tegnapi számában, hogy Arad egyik legnagyobb ipari vállalata, a Weitzer waggongyár r. t. felszámol. Meglepett a hír, mert a waggongyár jól prosperált akkor is, amikor súlyos versenyt kellett kiállania a többi hasonló magyarországi gyárakkal. Meny-nyivel inkább prosperálnia kell most, amikor régi versenytársaitól egy súlyos és szigorú vámhatár választja el. Némi tájékozódás után arról nyertem ma értesülést, hogy nem is az üzlet prosperálásának veszélye szülte meg a felszámolás gondolatát, mint inkább egy új, a réginel is kecsegtetőbb üzleti alakulás terve. A waggongyár és a Marta-gyár egy új részvénytársaságban egyesülnek.

Ez a transzacción közelről érdekel bennünket: a gyár részvényeseinek kisebbségét, akik távol állva a fuzió kulisszatitkaitól, egy szerű fabábuk vagyunk az intézkedő urak kezében. Aradon nem sok részvényese van már a Weitzer-gyárnak, de aki van, az részvényeitől megválni nem óhajtott, mert a bécsi és budapesti urak régén vásárolják már a részvényeket s ha meg akartak volna válni papírjuktól, decemberben eladhaták volna Budapesten darabonként 12.000 koronaért. A fuzió első híreit nem fogadták ellenszenvvel az aradi részvényesek, mert azt gondolták, hogy hasonló lesz ez más szokásos fuzióhoz, amikor két gyár egyesülésénél a régi részvények helyett újakat adnak a részvényeseknek. Ez így igazságos, ez korrektül másképp el sem képzelhető. A Marta-gyár egész vagyonállagából és a Weitzer-gyár vagyonállagából csinálnak egy új együttes vállalatot. A két gyár vagyona a két gyár részvényeseinek képezi tulajdonát, a nagyrészvényesnek nagy arányban, a kicsinek kis arányban. A megalakítandó együttes nagy vállalat tehát a régi részvényesek vagyonából képződve, csak azok tulajdonosai maradhat továbbra is. Ezen belül lehet szó tökéfelemelésről vagy bármiről, de az alapigazság az marad, hogy a régi részvényesek kezéből kivenni az ipari vállalatot felszámolással, amikor erra szükség nincs: enyhe kifejezést használva, üzleti rabuliztika.

Nem tételezem fel a két vállalat vezetőségétől, hogy a kisebbséget megkárosítani szándékoznék. Mert hisz pl. a waggongyár huszezer részvénye közül mintegy tizenhetezer részvény a majorizáló konzern kezében van, s a künnlevő háromezer részvény gazdáját megrövidíteni, nem csak, hogy ildomos nem volna, de érdekes sem lenne. A bécsi és buda-

pesti urak akkor járnak el korrektül és akkor szolgálják a maguk reputációját és kifogástalanul a részvényesek kisebbségének érdekeit, ha a fuziót olyan alapon való-sítják meg, hogy az új megna-gyobbított vállalat megmarad a régi tulajdonosok birtokában.

**Részvényért részvényt adnak.**  
**Egy aradi részvényes.**

## A liberálisok lemondanak mandátumukról.

(Bratianuék haros a kormány ellen)

BUCURESTI. *Bratianu* a kamarához intézett nyílt levele, a melyben megtagadja a parlament tanácskozásában való részvételt, nem elszigetelt egyéni akció, hanem az egész liberális párt kormánybuktató hadjáratának első felvonása. Az utolsó két esztendő alatt a liberálisok magatartása igen tartózkodó és halk szava volt és ugylátszott, hogy *Bratianu* megszüntek döntő tényezőként befolyjni a román politikába. De a beavatottak jól tudták, hogy ez a jelenség csak látszólagos és a liberálisok pillanatra sem adták fel a reményt, hogy adott időben újra átveszik a hatalmat. A békekötés után bekövetkezett demokratikus éra, amelyet a *Vajda-Lupu-Mihalace*-kormány jellemzett, nem volt alkalmas erre. De már *Averescu* kormányralépése idején suttogtak róla, hogy *Averescu* tulajdonképpen csak a liberálisok exponense. *Averescu* egy időben csakugyan hajlandó lett volna a liberálisok befolyásának engedni és velük közösen kormányozni. Ám a liberálisoknak ez nem volt elég, ők korlátlanul akartak uralkodni. Emiatt aztán teljes szakadás állott be a liberálisok és a kormány között és *Averescu* elhatározta, hogy saját pártjára támaszkodva és kizárólag saját párthíveiből összeállított kabinetel fog kormányozni. A liberálisok ettől az időtől kezdve kiméletlen harcot indítottak a kormány megbuktatására. Tetőpontját érte el ez a küzdelem az időközi választásokon, ahol a kormány főként a liberális szavazatokra vetette rá magát. *Bratianu* tüntető távollaradása a kamara üléseiről szintén egyik harci eszköze ennek a küzdelemnek. Beavatott politikai körökben úgy tudják, hogy nemcsak *Bratianu*, hanem a liberális párt összes képviselői lemondanak

mandátumukról. A liberálisok ezzel a taktikával tulajdonképpen új általános választásokat akarnak provokálni, mert azt remélik, hogy ebben az esetben népszerűségük ismét régi fényében fog ragyogni és a választások után átvehetik a kormányzást. Bár kormánykörökben nem adnak hitelt ennek a feltevésnek, azért a kormány már új orientációkat keres és a baloldali pártokkal szeretné felvenni a tárgyalások fonalát. Az első lépés erre már megtörtént. A kormány és az ellenzék vezeterei között tárgyalások folytak arra nézve, hogy ha a *Bratianu* lemondása folytán megüresedő bucurestii mandátumra kiírják a választást, úgy a kormány és a föderáció közös jelöltet állít a liberálisok ellen.

## A román követség Budapesten.

BUDAPEST. A lapok azt jelentik, hogy február közepén megszervezik a budapesti román követséget és a főkonzulátust. *Starcea* román királyi ezredes, budapesti követ *Trifu* rökonzullal valószínűleg február 15-én érkezik Budapestre. *Starcea* ezredes családjával a Hungária-szállóban száll meg. A román követség első titkára *Arion* Mihály, második titkára *Sturdza* herceg, harmadik titkára pedig *Tatarescu* konzul lesz. A budapesti román konzulátus vezetésével valószínűleg *Trifu* főkonzult bízzák meg.

## Magyar politikai hírek.

Budapest. Gróf *Bethlen* István úgy nyilatkozott tudósítónk előtt, hogy a királykérdés felvetését ügytelenségnek tartja, mert ennek megoldása ezidőszárint egyik irányban sem várható.

## Az ország érdeke.

BUCURESTI. A kamara tegnapi ülésén elhatározta, hogy üléseit a jövő hónapig felfüggeszti. A szenátus tegnapi ülésén *Curica* szenátor a kormány működését kritizálta és szemére vetette a miniszterelnöknek, hogy a néppárt nevében tett ígéreteket minde-ideig nem váltotta be. *Averescu* miniszterelnök nyomban válaszolt és a következőket jelentette ki:

— Amikor az uralkodó felhívott, hogy a kormány vezetését kezembe vegyem, a helyzet olyan volt, hogy a néppárt programjának egyes pontjait félre kellett tenni. Az ország konszolidálása érdekében fontosabb problémákat kellett elővennünk. Az volt a fel-fogásom, hogy az országra nézve sokkal hasznosabb, ha a nehéz pillanatokban pozitív politikát folytatunk és súlyos problémákat igyekszünk megoldani. Legfőképpen tettem ezt azért, hogy a politikai pártok között fegyverszünetet hozzak létre. Senkisémm tiltakozott a fegyverszünet helyessége ellen s éppen ezért a kormány következetes fog maradni a magára vállalt kötelezettségek teljesítésében. Kormányrajutásom alkalmával proklamációt bocsátottam ki, amelyben felhívtam mindenkit, segítsen a nehéz problémák megoldásában. A felhívásnak nem volt meg a kellő eredménye, de azért másként nem tehetünk, mint azt, hogy következetesek maradjunk. Elhatározásunkat arra alapítottuk, hogy az ország érdeke mindenekelőtt való s hogy a politikai pártoknak mindaddig fel kell hagyniok a kiüzelemmel, amíg a fontos problémákat meg nem oldottuk. Ha kötelességünket elvégeztük, lesz még elég idő a vitatkozásra és veszekedésre.

*Curica* képviselő interpellációjában elmondotta, hogy Besszarábiában a hivatalnokok nem tettek hűség esküt. *Argetoianu* belügyminiszter válaszában kijelentette, hogy a békeszerződés értelmében az állampolgárság kinyilvánítására két évi idő van. Aki ezen időn túl sem nyilatkozik, azt olybá veszik, hogy román állampolgár akar maradni, annak semmi-féle nyilatkozatot nem kell tennie. Ami pedig a besszarábiai hűség esküt illeti, ebben az ügyben el fogja rendelni a vizsgálatot. Ezzel a szenátus ülése véget ért.









# NYILTÉR.

As ezen rovat alatt közléteket nem vállalunk felelősséget.

## Értesítés.

Goldfinger Arnold a mai napon 10 óráig kilépett, érte semmiféle felelősséget nem vállalunk.

Gruber és Marmorstein szállítók.

10474

# Apró hirdetések

## Levelezés.

„EZÜST SIRALY”-NAK levele van Wallinger hirdetőjében. Ma átveendő. 10447

BONIFACNAK levele van Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 10447

CIKLOMENNEK — Miért? — Anthropológus. 512

MEGISMERKEDNE nőtlen gazdaság, segédtséget, fiatal özvegy intelligens asszonnyal. Leveleket „Pusztá” jellegre kiadókba kérek. 526

## Alkalmazás.

MARCIUS ELSEJÉRE való belépéssel botosispánt keresek. Glück Adolf, Alba-fulia. 516

ÜGYES FIU fogtechnikus tanulóknak felvételt. Cím a kiadóban. 519

JOBB LEANY házikisasszonynak ajánlkozok, aki a háztartás vezetésében gyakorolt. Cím: Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 10447

MOSNI, VASALNI és takarítani házakhoz ajánlkozom. Zsófia-utca 9. ajtó 6. 527

## Lakás.

BUTOROZOTT gargon lakást keresek belvárosban jobb családnál. Dr. Messer Károly ügyvéd, Arad, Piata Avram Iancu (Szabadság-tér) 17. 517

## Vétel és eladás.

COMPLETT, teljesen új háló berendezés eladó, elfoglalható lakással. Cím a kiadóban. 529

ELADÓ egy modern hálószoba gyöngyház berakással Erdélyi-ut 10. szám 525

NAGY PERZSA ebédlőszönyeget jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 508

ELADÓ egy jókarban levő, gróf Teleky Arvéd-féle 100—120 tojáras való kökögép. Tudakozódhatni özv. Örynénel, Gurahoncon. 511

ZONGORA új, rövid, keresztűres olasz eladó. Kapa-u. 7a. 518

BIZOMÁNYBÁ veszek régi és modern porcellánokat, festményeket, ékszert. Al-landó kiállítás „Salon Artistique”. Bul. Regina Maria (Andrássy-tér) 21. 10621

## Ingatlan.

ELADÓ szabadkéséből fűtőházhoz közel levő ház. Sziágyi Gábor, Postakert. 524

ELADÓ új bérház 6 lakással, egy szob lakás azonnal elfoglalható. Értekezni Lapuska Demeternél, Arad-Séga, Neuman Samu-ut 35. 538

FELDSPACHER-utca 11. számú ház elfoglalható lakással eladó. 474

ORCZY-UTCA 19. számú ház 58,000 Leiert sürgősen eladó. 511

## Üzletek.

ELADÓ Fehér-féle éjjeli mulató Három veréb-utca 1. 509

## TŰZIFAI

Waggon tételekben önként és aprítva házhoz szállítva a legolcsóbb árban szállít a nyarant saját gyártmányú kész hordók, szőlőkarók, dongata és faszén is kapható.

## M. WIESER

Internelő és fatereszköz. Megrendelés eszközölhető az Ovár-téri telepeken, az újaradi hidhoz vezető úton. 465

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alólirott magángyám közhírré teszem, hogy a kk. Csokán Katarina és Elisabetának mézsárszékéből való 1 darab jég-szekrényét és a 2 darab husmérleget folyó évi február hó 20-án délelőtt 11 órakor Vingán. Csokán Ivánnak 271. számú házában megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés ellenében tételenként eladom. 515

Vingá, 1921. évi február hó 4.

Gyura Kalikín, gyám, vingai lakos.

311—1921. ügyszám.

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A fenti ügyszám alatt felvett jegyzőkönyv alapján közhírré teszem, hogy Weisenburger Nándor aradi lakos kérelmére Csobán György aradi lakos kára és veszélyére 2 herélt, 4, illetve 5 éves (egyik szürke, másik sárga) ló iró-dámban, közbenjöttem mellett készpénzfizetéssel a legtöbbet ígérőnek eladni jog, 1921. évi február hó 10. napján délután 4 órakor.

A lovak azonnal átveendő és elviesdők.

Kikiáltási ár 21.000 lei.

Bánatpénz 2100 lei.

Vevő fizeti az árverési illetéket.

Arad, 1921. február hó 8. 522

Dr. Mülek Lajos, aradi állami közjegyző.

# Kifutó fiu

Jó fizetéssel

# felvétetik.

# Weitzer János Gép, Waggongyár és Vasöntő Részvény Társaság Aradon

## Meghívás

a Weitzer János Gép-Waggongyár és Vasöntő Részvény-társaság Aradon XXVII. rendes közgyűlésére,

mely Aradon, az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztár üléstermében 1921. évi február hó 26-napján d. e. 10 órakor fog megtartatni.

### Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése az 1918—1919. és 1919—1920. üzleti évek eredményeiről, továbbá a zárszámadások és mérlegek előterjesztése, a felügyelő-biz-

# Anyajuhok

vemhések 150 drb. raczka, 65 drb. merinó és 70 drb. merinó prima eladók. Közvetíti:

514

# WOLFNER

Arad, Str. Cloșca (Szent L.-utca) 7.

## Alkalmi vételek.

Telek 300 □-öt szőlővel beültetve, kolnával, közpincével — a Benoid-gyárral szemben — építkezésre is alkalmas, 25.000 leiert átvehető.

Fűszer, csemege és élelmiszer üzlet — áruval és berendezéssel — a Strada Eminescu (Deák Ferenc-utcában), olcsón és azonnal átvehető. Italmérségi engedéllyel bír!

Sarok és más házak (üzlettel) elfoglalható lakással, állandóan kaphatók, Bettelheim ügynökség, Piata Imperator Traian (Attila-tér) 2. I. 4., vagy Fehér Kereszt-kávéház. 513

# Tavaszi buza vetőmag

és 2 kétsoros

# sörárpa vetőmag kapható.

Cím: 501

Aradvármegyei Gazdasági Egyesület.

## HIRDETMÉNY.

Az 1921—1922. évi telekértékelő ki- vető bizottság (Acsev. palota I. em. 18- számú ajtó) folyó évi február hó 11. és 14-ik napján délután fél 4 órakor kezdő- dőleg az alábbi területeket fogja érte- síteni, hogy a tárgyaláson személye- sen, vagy igazolt megbízott útján meg- jelenhelvén, észrevételeiket megtehetik és a határozatot meghallgathatják. A határozat ellen annak kihirdetésétől számított 15 nap alatt az adóhivatali iktatóba (Acsev. palota I. em. 8. sz. ajtó) benyújtandó a közigazgatási bi- zottsághoz címzett felelkezésnek van helye.

1921. február 11-én pénteken: A Sar- kadhoz tartozó Árok, Lajos, Kálmán, Csatorna, Trombita, Angyal, Madách, Péter, Botond, Aranykéz, Akác, Ciocar- tei (Fűri), Csalán, Kelemen-tér, Mély, Süveg-tér, Vendel, Pácán, Félkerék, Kis- molnár, Bercesényi, Part, Görbe, Vadász- kúrt, Vilmos, Thököly-Imre, Szekeres, Alsómarospart, Völgy, Kárász-utca.

1921. február 14-én hétfőn: Az Ulte- lephez tartozó Lenkey, Dohány, Lohel, Apalfy, Kistalud, Báthory, Zimándi, Al- mos, Gaál László, Mária-utca. A bel- városához tartozó Calea Aurel Vlaicu (Hindenburg-ut), Str. I. Weitzer (Vass- utca), Lövész-utca, Str. Virginia Hoto- ran (Erzsébet-utca), Piata Stefan cel Mare (II. Vilmos császár-tér), Erdélyi- ut, Zsófia, Part, Ormay Norbert, Leini- gen, Str. Colonel Paulian (Fábrán László-utca), Calea Bihorului (Ferenc Ferdinánd-ut), Gizella, Szőlő-utca. Cal- Radnei (Tisza István-ut). Arad, 1921. február hó 8-án.

Dr. ROBU, s. k. bizottsági elnök.

zottság jelentése, ezzel kapcsolatban a mérlegek megállapítása, a tiszta nyere- ség hovatordítása, valamint az igazgató- ság és felügyelő-bizottság részére adan- dó felmentvény feletti határozathozatal.

2. Az igazgatóság javaslata a társaság mint vevő és Aradváros közönsége mint eladó között az aradi 4870. számú telek- jegyzőkönyvben felvett ingatlanból 1169 négyszögöltre vonatkozólag megkötött adás-vételi szerződés jóváhagyása tár- gyában. (Alapszabályok 21. paragrafusá- nak f. pontja.)

3. Az igazgatóság és Káldi Jenő és társai részvényesek indítványa a társa- ság feloszlása, illetve felszámolása iránt, ezzel kapcsolatban a felszámoló meg- választása és ezeknek felhatalmazása a társaság ingatlan és ingó összsvagyoná- nak eladása iránt.

4. Felügyelő-bizottság megválasztása. (Alapszabályok 29. paragrafusája.)

5. Felsőjelműk és felügyelő-bizottság juttatásának megállapítása.

6. Az alapszabályok 21. paragrafusája ér- telmében esetleg előterjesztendő indítvá- nyok feletti határozathozatal.

Jegyzet: Az alapszabályok 14. para- grafusa értelmében a részvények, vagy ezekről nyilvános hitelintézetek által ki- állított letétijegyek nyolc nappal a köz- gyűlés előtt a következő helyeken leté- teményezendő és pedig: Aradon: Az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénz- tárnál és Banca Marmorosei Blank & Co.-nál, Wienben: Az Allgemeine Depo- sitenbank-nál (Schottengasse 1.) és a Società Italiano di Credito Commerciale Repräsentanz-nál. 482

Az igazgatóság.

# Mérleg-számla 1920. évi június hó 30-án.

VAGYON.		TARTALÉKOK.	
<b>Gyártótelep:</b>		<b>Részvénylábok:</b>	6,000,000
Ingatlanok	2,289,928 44	<b>Tartalékok:</b>	
Villamos áramfejlesztő telepek I. és II.	1,471,768 80	Általános tartalék	1,366,840
Gépek és gyári felszerelések	2,807,918 42	Gépek értékesítési alapja	204,460
Szerszámok és leltári tárgyak	479,765	Veszteségi tartalék	105,411 32
		Tisztviselői segélyalap	282,923 88
		Munkásjelölti intézmények tartaléka	7,151 85
<b>Készletek:</b>		Értékesítési tartalék	1,986,296 78
Áruban	6,688,600 74	Be nem váltott részvényszavványok	3,268,691
Anyagban	10,112,212 71	Ovadékok	32,460
Pénztár	202,467 13	Különléle hitelezők	198,800
Értékpapírok	11,904	Nyereségátvitel az 1917/1918. évről	33,856,780 33
Ovadékok	185,530	Tiszta nyereség az 1918/1919. évről	772,111 97
Különléle követelések	11,838,887 53	Tiszta nyereség az 1918/1920. évről	1,507,019 87
	35,018,932 79		35,018,932 79

# TARTOZIK. Nyereség- és veszteség-számla 1920. év június hó 30-án.

TARTOZIK.		HOVATORD.	
Üzleti költségek és gyártótelep jókar- ban tartási költségei	1,486,809 43	Nyereség áthozat 1918/1919. évről	772,111 97
Tisztviselői fizetés	745,090 16	Brutto jövedelem	4,188,799 68
Ipodai költségek	54,233 87		
Adók	216,292 92		
Gyártótelep alapszabályozott leírása	157,821		
Nyereség áthozat az 1917/1918. évről	198,239 74		
Tiszta nyereség az 1918/1919. évről	585,878 22		
Tiszta nyereség az 1919/1920. évről	1,507,019 87		
	4,933,812 05		4,933,812 05

Arad, 1921. január hó 20-án.

A könyvelő: Martay Béla, s. k. Csézy Gyula, s. k.

Az igazgatóság: István Schoeller Richard elnök.

gróf Broda Viktor, s. k., Hamburger Frigyes, s. k., Koronay Frigyes, s. k., Sármezey Endre, s. k.

Bresek Fülöp, s. k., Bojarich Sándor, s. k., Neufeldt Károly, s. k.

Göcsöke Gazsláv, s. k., Hazez Alfons, s. k., Salamon Tivadár, s. k., Schermer Arthur, s. k.

A felügyelő-bizottság: Walter Gyula, s. k. elnök.

Wiesner Artur, s. k.